

# 一线工人招得少了 新兴行业类“吃香”了 招聘会上看“转型”

□ 本报记者 宋昊阳 宋学宝  
本报通讯员 于杨物

2月19日，第十二届“山东半岛城市群(潍坊)春季人才交流洽谈会”在潍坊金宝国际会展中心举行。此次招聘会是春节后首场大规模招聘会，共吸引了742家用人单位参会，提供就业岗位3.7万余个，有4.8万余人次进场应聘，初步达成就业意向2.8万余人。在招聘方向上，招聘会呈现出了一线工人招聘减少，专业性人才及营销、环保、电商类人才需求增多的特点。

## 一线工人招得少了

2月19日上午，记者在招聘会上看到，现场人头攒动，不少求职者在会场前的“求职二维码”前扫码，以获取更多求职信息，而在中心展区的人流集中区，甚至出现了“肩并肩、背靠背”的拥堵场面。

记者注意到，潍坊本地的知名企业吸引了不少求职者的关注。“我们此次主要招聘技术研发类人才和小语种人才，并没有设置一线工人的招聘位。”潍柴动力股份有限公司一名招聘人员告诉记者。对于专业类高端人才，他们公司采取“是人才就会录取”的原则，并没有设定名额限制。记者看到，招聘会开始仅仅一个多小时的时间，该公司工作人员就接到了近百份求职者的简历。

记者采访发现，招聘会现场，很多企业并没有招收一线工人的计划，而是把名额更多地放给了技术研发类、专业类人才。“今年主要是面向专业类的招聘，机械、设计、企划、销售类的岗位多一些，招一线工人的数量比往年减少了很多。”比德文控股集团招聘人员于进利告诉记者。

“此次招聘会中，转型成功企业成为用工最大主体。”潍坊市人力资源管理服务中心人力资源市场科科长刘兴华介绍，随着潍坊市经济持续向好发展，特别是经过近两年转方式、调结构的影响，一些不适应形势发展的企业后劲乏力。相反，经过新一轮经济转型洗礼的民营企业发展较快。受潍坊市“大力发展高新技术产业、以科技力量引导产业转型升级”政策的影响，参会企业中，信息技术、生物科技、新能源、新材料等高新技术企业异军突起，达到了207家，占参会企业的27.9%。

## 销售类人才仍是需求大户

记者从招聘会服务处了解到，从此次报名情况来看，在行业分布上，需求量较大的行业主要有教育培训类、新能源科技类等。在岗位分布上，需求量居前三位的岗位分别为销售/业务人员、技术工/工程师、计算机行业相关人员。

据了解，近年来，受经济大环境的影响，很多企业效益下滑，订单量减少，对一线工人的需求量减少，但对销售和业务类人才的需求量却不断增加。“我们现在急需大量的销售人员来开拓市场，增加业务量，提升效益。”潍坊友家新能源科技有限公司负责招聘报名的王经理介绍说，该公司此次招聘会上计划招收销售员50名，算得上销售招收“大户”之一。

“近年来看，销售类、业务类的人才一直是企业招聘的主要方向之一，半数以上的招聘企业都在招聘销售人才，今年也不例外。”刘兴华介绍说，目前报名的企业中，不少企业提供的招聘岗位数量都在10个以上，远远多于其他岗位数量。

## 环保、电商行业成“黑马”

记者调查发现，此次招聘会上，电商、环保等行业成为招聘“黑马”。随着环保理念逐



求职者到潍柴动力招聘处咨询相关信息。

渐深入人心，本次招聘会与“环保”相关的企业参会数量较去年明显增多，达到37家，占比5%，高于去年的1.7%，不仅环保设备、水处理等企业参会招聘，化工类、制药类等企业也纷纷招聘环保方面的技术人才，尤其是中高级技术人才更是成为环保企业招聘的重点。

“我们公司以前都是通过传单或者上门宣传等方式推广我们的品牌，近两年电商行业发展快速，我们也在这个领域进行尝试，公司此次招聘10名电子商务客服人员。”山东优丽

雅创意家居有限公司李经理介绍说。

“随着‘互联网+’模式的大力发展，传统行业与互联网结合愈发紧密，‘互联网/电子商务’行业人才需求不断提高。”刘兴华介绍说。据统计，742家参会企业中需要电子商务人才的达到了133家，占参会企业总数的17.9%，高于去年的12.5%。此外，涉及电子商务人才的除了销售客服、网络推广等岗位外，微营销运营、网站编辑、网站美工等岗位需要量也非常大。

除此之外，曾经红火的房地产相关行业，在这次招聘会的需求却锐减。据统计，建筑公司、房地产中介、设计规划等与房地产有关的企业参会招聘数量仅有19家，占比2.6%，相比去年减少了近20%。往年招聘人员数量较多的房产中介今年的招聘数量明显下降，由去年的50多名降到了今年的20名，而与房产相关的设计规划公司没有一家参会。相反，新能源、新材料、IT、环保等企业数量明显增加。

# 刘菲：把服装做成一种文化

□ 本报记者 郭继伟

潍坊市东风街世纪泰华北面的阳光外滩小区广场西北角，有一所100多平方米的半玻璃房屋，这就是刘菲的服装文化工作室。2月16日，记者走进这个工作室，唱片播放着轻松的爵士乐，沙发前的茶几上摆放着最新一期的EILEE、Bazaar等杂志。“这是我专门订阅的意大利、英国、法国原版杂志，供顾客了解时尚前沿。”刘菲说。

今年刚步入25岁的刘菲，大学时学的是音乐专业，却对时装着迷，大四时特意跑到北京学起了服装设计。去年7月份，她在阳光外滩开起了服装文化工作室。“在北京学习的时候，我就想做自己的服装品牌。在本子上随意涂鸦时画出了‘ZL’的样子，后来我决定让它成为我服装的品牌。”刘菲告诉记者，如今，大众创业成为一种“时尚”，自己创业的人林林总总，但真正做自己品牌的创客并不多，因为这条路很难，走的人寥寥无几。

说起自己的服装品牌ZL的由来，刘菲打开了话匣子：“在我看来，服装是一张最直观的名片，穿什么衣服其实就是在向别人介

绍怎样的自己。从一个人的穿着就能看出他的做事风格、品位、喜欢的颜色以及大体性格。所以说，你想怎么表达自己就选择怎样的装束。追求时尚是我终生的梦想，我要把服装做成一种文化。”刘菲介绍，自己的梦想要实现还需要专业的团队。她在北京学习服装设计时，遇到了意大利设计师Alice，以及常年上海的国内一线品牌买手王子滢，3个女孩志同道合，资源整合后，ZL的诞生水到渠成。

要创建自己的品牌，单有专业的设计还是纸上谈兵，服装的加工制作至关重要。在工作室的线下体验区，挂着刚到不久的几款羊绒大衣。“这几款双面羊绒大衣，以墨绿色和姜黄色为主，款式简约、随性，时尚度高，好搭配颜色，在欧洲街拍出镜率很高。一件大衣的价格在2000至3000元，相同品质的服装商场要高3倍，所以我的衣服很受顾客青睐。”刘菲介绍。些大衣的里料和辅料都是从日本进口的，由上海的工艺老师傅一针一线纯手工缝制，做这样一件衣服，需要两天时间，单是一个上下拼接处，就需要上千针。

正在体验区试衣服的顾客杨曦告诉记者

者，自己是经朋友介绍来这里的。“我的衣柜塞得很满，但很多衣服都不穿了。这个工作室会定期举办不同主题的活动，邀请时尚专业人士讲解服装搭配。ZL的衣服风格简约、时尚好搭配，性价比很高，更重要的是适合自己。”

工作室创建初期，面临着推广的难题。ZL初衷是营造一个舒适静谧的线下体验场所，店面没有选择闹市区，因此人流量的增加相对较慢。刘菲介绍，“目前，每个月有几十个顾客，大部分是慕名而来的。我主要通过微博、微信公众号，以及美容美发店、婚纱摄影馆等商家一起合作推广。我们更加注重的客户的粘性发展，老客户带动新客户稳步增长，不定期举行主题活动，带动身边潜在客户，进而推广自己的品牌。”

从开始筹备自己的品牌到开工作室，熬通宵作设计搞策划已是刘菲生活的常态。她告诉记者，服装设计是自己一生的挚爱，是自己及合作伙伴最向往的职业。“即使再多的不眠不休之夜，自己也是能量十足。ZL不只是在卖衣服，更在引导顾客学会穿衣服，倡导一种精致、优雅、简约、积极的生活态度和文化理念。”

招生人数减少 文化课分数提高 就业率较低

# 艺考之路越走越窄？

□ 本报记者 张蓓 宋学宝

背着画板，提着乐器，拖着行李箱……2月16日，为期14天的艺考校考拉开帷幕，潍坊的大街小巷多了这样一群学生的身影。随着招生人数减少，文化课分数提高，艺考早已不是上大学的捷径，2016年艺考更被戏称为“史上最难艺考年”。与此同时，动辄花费10余万元，一天考3所学校，15天奔波4个城市，毕业便遭遇就业难，艺考不“易考”。

## 半月4地考19场

2月18日下午3时许，来自济宁的王怡然扛着古筝从潍坊东明中学走出来，刚刚考完衡水学院的她来不及休息，在门口补了补妆，又要接着进行宁夏大学的考试，而当天上午她还在这里考了黑河学院。

“我不知道除了做音乐还能干什么，虽然艺考很难，也要走下去。”王怡然说，从小就喜欢音乐，选择艺考纯粹是个人爱好。这次报了19所学校，因为报的学校越多，希望就越大，但随之而来的压力也更大了。18日在济南考的中国传媒南广学院，19日在潍坊考了3所学校，20日上午考潍坊学院，下午到济南考广西大学。“只要能考上大学，再苦再累都愿

意。”由于报的学校太多，这几天王怡然都要在不同的城市奔波，每一两天就要换一个城市。

今年艺考全省报名10.4万人，比2015年增加1271人，这是继去年增长后再次增加。潍坊共有6734人报名，共设8个考点，承接省外64所高校。在考点门口，成群结队的艺考生背着画板，提着乐器在穿梭。他们都跟王怡然一样，抱着一个艺术梦想，在半个月里辗转在济南、淄博、青岛、潍坊四市之间考试。

## 艺考培训花费10万元

漫长的艺考路，也是“烧钱”路。一节小课300元，一周上两节课。从升入高一开始，王怡然便定期进行专项声乐培训，进入高三后又加了副项古筝学习，三年下来，花费近10万元。

除了学习，其他的费用也是不小的开销。“古筝是从上海订的，花了5000元，这次考试费用也要约5000元。”王怡然说，现在专业考试刚开始，妈妈就给自己打听了文化课辅导班，至少花费一万元。而进入大学后，每年上万元的学费也比普通文理专业高不少。

济南济钢中学的小刘学习大提琴，他报的是比较便宜的小课，一节课150元。从初二开

始学习大提琴的他，在艺考路上的花费也有10万元了。“花这么多钱，能多考一所就多一所吧。”这次小刘报了18所学校，每天考两所，为的就是多一份希望。

除了音乐，美术同样“烧钱”。考生小李之前主要在学校培训，高二暑假开始到北京一家画室学习，7个月的冲刺班花费3万元，住宿约4000元。“我这还不算的，还有设计突击班半个月就花5000多元。”小李说，加上画材、吃饭，考试期间费用又要一万元，半年多花了近4.5万元。

面对这“烧钱”的艺考，家长们虽感觉有些力不从心，但随着门槛升高，竞争激烈，为了孩子的前途也只能咬着牙坚持了。

## 就业率频亮“红灯”

“参加艺考，真的离梦想更近了一步吗？”王怡然也曾疑惑过，每年这么多艺考生，大学毕业后有几个做了与专业相关的工作？路又在哪儿呢？

艺考前的高额投入并不意味着能够换取高产出。在潍坊市东方路一家银行，王雪(化名)面带笑容，为市民办理存储业务。殊不知，从高中开始学习画画的她大学里学的是设计专业。仅4年的学费就4万元，毕业后由于竞

争激烈，无奈转行。放弃梦想转行是否后悔？王雪告诉记者，她的高中同学中有的创业，有的进了银行，有的考了公务员，近一半都没有从事跟美术相关的专业，大家都已经将画画作为自己的业余爱好。

2014年，教育部曾公布了2012年、2013年就业率较低的本科专业名单，在全国15个“亮红灯”的专业中，艺术类占了近一半。山东省就业率低的6个专业中，艺术类专业占了一半，分别为音乐表演、音乐学、艺术设计学。

与此同时，在2016年新规中，教育部要求各高校切实提高艺考考生文化成绩要求。其中艺术类本科分数线不得低于本省二本分数线的65%。艺考早已不再“易考”。

山东省艺考专家、青岛大学艺术系讲师毛凛认为，这可以看作是教育部艺考政策收紧的一个信号。而曾经释放的另一个信号是，2014年我省将艺术教育等4个艺术类专业纳入普通文理招生。“预期会在一定程度上缓解目前艺考热，减少考生盲目报考的冲动。”毛凛认为，新形势下，半路出家的考生将越来越少，不管是考生还是家长都要重新审视艺考，从孩子初识艺术就要用正确的方式引导和培养，在保证成绩的同时，更要看重艺术修养和综合素质，挖掘孩子的潜能，培养独特的思维创新能力。

## 春节黄金周接待

## 国内游客逾百万人次

□ 记者 郑颖雪 报道

**本报潍坊讯** 今年春节黄金周，潍坊市精心筹划，假日旅游工作有序开展，达到了“安全、秩序、质量、效益”四统一的工作目标。据统计，春节期间，潍坊市共接待国内游客107.17万人次，同比增长15.82%，实现国内旅游消费9.01亿元，同比增长19.18%。

春节期间，潍坊市各县市区、各旅游企业以好客山东贺年会为载体，纷纷推出了“贺年礼、贺年宴、贺年游、贺年乐、贺年福”等贺年产品，策划开展了丰富多彩的旅游节庆活动。青州市举办了“做美食尝美食，共庆猴年新春”、“云门山拜寿”等21项春节系列活动。诸城市利用微信平台和网络平台推出了“晒晒我的中国年”春节传统文化展示活动。寿光市举办了宁国寺第四届新年祈福庙会，祈福迎春。安丘市青云山民俗游乐园推出了滑雪场不限时畅玩活动，酒之城推出了“醉美酒之城，欢度中国年”等活动。高密市举办了三贤四宝莫言家乡过大年活动，大批游客纷至沓来，参观莫言旧居、莫言文学馆。临朐县举办了“沂山祈福香会”祈求国泰民安，风调雨顺。昌乐县中国宝石城推出了买一送一、“购黄金赠白银”等新春大优惠活动。

## 潍坊慈善总会

## “微笑基金”启动

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 近日，潍坊慈善总会“微笑基金”启动暨签约仪式举行。潍坊华贝口腔医院向潍坊慈善总会捐款200万元，设立潍坊市“微笑基金”。“微笑基金”主要用于发展社会慈善事业，帮助该市患有口腔疾病的低保户、特困户、残疾人士等社会弱势群体，帮他们解除病痛之苦，以美丽笑容笑迎人生。

## 寒亭筹集资金保障

## 学生延时看管服务

□ 记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 为解决部分家长因工作、家庭等原因无法按时接孩子的后顾之忧，去年以来，寒亭区按照试点先行、逐步推开原则，先后筹集资金180万元，在5所区直小学、7所农村小学，提供延时放学服务，减轻了家长的负担，得到了社会各界的好评。

据悉，延时放学的服务对象主要是小学低年级家庭确有困难的学生。坚持完全免费原则，严禁学校擅自与社会机构合作进行有偿服务，所需费用通过争取街道办事处支持设立专项工作经费和社会爱心捐助等形式解决，先后筹集资金180万元，充分保障了试点学校延时放学工作的推进。

## 昌邑投入12.6亿元

## 提升办学水平

□ 记者 张蓓 通讯员 李国辉 报道

**本报昌邑讯** “十二五”期间，昌邑市积极实施科教兴市、人才强市战略。坚持把教育摆在优先发展的战略地位，累计投入资金12.6亿元，全市基础教育总体办学水平大幅提升。

昌邑市累计投入资金6亿多元，新建了潍坊市技师学院昌邑分院、潍水学校、育秀学校、特殊教育学校、实验幼儿园新园等一批高标准学校，更好地满足了群众对优质教育资源的需求，极大地改善了全市教育办学条件；投入资金5亿多元，稳步推进办学条件标准化建设，努力提升中小学校办学水平；投入资金近7000万元，加快“智慧教育”建设，进一步提升了全市教育信息化水平。

## 又一家第三方专业

## 教育服务机构

## 获评“5A级社会组织”

□ 记者 张蓓 通讯员 赵云福 报道

**本报潍坊讯** 继潍坊创新教育政策研究院于2014年在全省率先获评“5A级社会组织”之后，潍坊市行知家庭教育与心理健康指导中心近日又荣获2015年度潍坊市唯一的“5A级社会组织”殊荣。

近年来，潍坊市深入推进教育“管办评”分离，大力扶植培育第三方专业教育服务机构，逐步形成了“政府放手、监管引领、市场运作、社会受益”的社会组织培育经验和“小政府、大服务”的教育大服务格局。通过严把服务机构资质，按照“管办评”分离的改革方向，加快部门职能转型，主动将自身做不了、做不好的事项交由社会组织承担，避免了既当“裁判员”，又当“教练员”的现象，实现政府与社会组织的良性互动合作。通过引领第三方教育服务机构走专业化发展道路，实现合作共赢。同时，创新发展思路，建立了社会组织自负盈亏的产业化运营机制，有效破解了政府购买服务经费的瓶颈制约。